

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:  
 Egész évre — 16 kor.  
 Negyedévre — 4  
 Helyben házas hordva:  
 Egész évre — 20 kor.  
 Negyedévre — 5  
 Vidékre postán szállítva:  
 Egész évre — 24 kor.  
 Negyedévre — 6

## TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétbe és  
 évszázad utáni napok kivételével.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Apáczai-utca 2.  
 A szerkesztőség kérésre visszatérít  
 vagy megfizetésre nem vállalkozik.  
 Előfizetések és hirdetések a  
 kiadóhivatalban intézendők.  
 Helyes cím: Nagyvárad, Apáczai-utca 2. sz. 2. em.

NAGYVÁRAD, február 21.

## Szeretet és kötelesség.

(K. Ö.) Nagyjelentőségű szociálpolitikai törvénnyel gyarapszik a magyar törvénykönyv. Ez a munkások baleset és betegség ellen való biztosításáról szóló törvény. Kossuth a szeretet törvényének nevezte, mi a kötelesség törvényének nevezzük. A szeretet oly dolgokat is tesz, melyre nem kötelezhető az ember, a munkásokról baleset és betegség esetén azonban gondoskodni, az állam eminens kötelessége. A munkásjóléti intézmények forrása tehát nem a szeretet, hanem a kötelesség. Azok kezelésében és végrehajtásában megnyilatkozhatik a keresztény etikából fakadó szeretet, de az intézmények létesítésénél kizárólagosan a szeretetre hivatkozni nem lehet.

A munkásosztály ezt a szeretetet nem fogja szeretetnek, hanem kényszerűségnek mondani. Oly értelemben, hogy a polgári társadalom csak kényszerűségből szánja rá magát a munkásjóléti intézmények megalkotására és bizonyára nem tenné, ha a munkások lépésről-lépésre el nem foglalnék azokat a pozíciókat, melyek a polgári társadalom gazdasági és politikai jogait védtek. Az általános szavazati jogot, vagy a szavazati jog kiterjesztését is bizonyára nem szeretetből adják meg a munkásosztálynak, hanem

azért, mert az alólról jövő nyomásnak már nem tudnak ellenállni és mert az ébredező társadalmi lelkiismeret demokratikus irányba tereli az elméket.

Sajnos, nekünk az a meggyőződésünk, hogy az összes munkásjóléti intézmények sem lesznek képesek a munkások társadalom és államellenes hangulatát megváltoztatni, míg bizonyos irányban erkölcsi megújulás nem áll be a polgári társadalomban, mely megújulás abban fog megnyilatkozni, hogy tudatára ébred azoknak a kötelességeknek, melyekkel a munkásoknak tartozik. Mert csak akkor fog megszűnni az az állapot, hogy állami és társadalmi munkás gondoskodás dacára mindinkább megnövekedik azok száma, kik a forradalmi munkás elemekhez csatlakoznak.

A német szociálisták veresége mitsem bizonyít. A német szociálisták megbuktak, mert a radikálizmust tulhajtották és mert oly elemeket is megtértek maguk között, kik őszinte szociálisták nem voltak. Sem radikálisok, sem revizionisták. Jaures már is rámutatott arra, hogy ez a vereség a német szocializmust csak megtisztítja és bizonyára nagyobbak lesznek parlamenti és közéleti sikerei, mint a múltban.

A munkásosztályokra másképpen kell hatni. Meg kell mutatni nekik, hogy állam és társadalom mindenben egyenjogú osztálynak tartja a többi társadalmi osztálylyal.

Ezzel természetesen együtt jár az államélet demokratikus irányban való fejlesztése. Ez a fejlesztés kiküszöböli a munkások felfogásából azt az érzetet, hogy minden téren inferioritásban vannak. De kijózanítólag fog hatni rájuk az a tudat, hogy hiába minden törekvés az osztályuralom elnyeréséért. Ez utópia. Már csak azért is, mert maguk ellen zudítják a polgári társadalom egymás között sokszor hajbakapott osztályait. A rövidebbet pedig ők huzzák. Nem marad más hátra, mint a társadalomban az őt joggal megillető helyet elfoglalni.

Ennek az utját egyengeti maga a polgári társadalom, mely a munkások anyagi és erkölcsi helyzetén javít. Egyengetik a munkaadók, kik belátták, hogy csak a saját anyagi hasznukat mozdítják elő, mikor vállalataikban munkásjóléti intézményeket létesítenek. Mindezt most még önzésből teszik. Ugyan szeretetnek hívják. De belátni nem akarják, hogy ez kötelességök. Ezért zajognak a szociálisták érdekképviseletai, valahányszor oly alkotásról van szó, mely a munkások javát célozza.

A közéleti felfogásnak tehát abban az irányban kell megváltoznia, hogy társadalmi és állami kötelességnek tartsa a munkástörvényhozás szerves megalkotását.

Mindez nem érinti a jelzett törvényhozás előnyeit, mely méltán illeszkedik be a magyar munkástörvényhozás kereteibe.

## „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

## A szegények szolgái.

Dr. Vucskics Gyula.

— Előadás a Kath. Kör febr. 21-iki bőjti estélyén. —

A Kath. Kör ez idei első bőjti estélyén bevezetésül oda irányított mélyen tisztelt Hölgyeim és Úraim becses figyelmét a keresztire, melyen az Isten-ember kiszenvedett.

Alig van valami, ami hitebben fejezné ki az igazi nagybőjti hangulatot, mint Tárkányinak gyönyörű nagybőjti éneke:

A keresztifához megyek,  
 Mert máshol nem lehetek,  
 Nyugodalmat lelkenek.

Menjünk mi is a keresztifához. Nem valami elkorhadt fadarab az, hanem az életfája, melynek gyümölcseit élvezni ma is az egész világ. Még azok is, akik fanatikus gyűlölettel támadják, még azok is, akik mosdatlan szájjal szidalmazták.

A kereszt tövében fakadt a civilizáció minden áldásával, minden jótéteményével. Hittünknek egyik nagy ellensége maga Renan ilyen vallomást tesz: „Ami jóval bírunk, azt Krisztus Jézusnak köszönhetjük s így az egész emberi nemnek alapköve, melyet ha lehetséges volna lerontani, romba dőlne az egész épület.”

A kereszt tövében fakadt az emberi szívnek legszebb virága: a szeretet. Ugy szerette Isten a világot, hogy egyszerűen fiát adá érte. És ugy szerette Krisztus az emberiséget, hogy életét adta annak boldogulásáért. És azért, amit velünk tett, azért, amit értünk áldozott, azt kívánja tőlünk hálálul és viszonzásul, hogy iránta való szeretetből szeressük azokat, akik nélkülöznek és szenvednek. Amit egynek cselekedtek ezek közül, nekem cselekszitek. Egy pohár viz. mit a szenvedőnek nyújtotok az én nevemben, nem lesz elfeledve.

És hogy nemcsak virágnak, nemcsak dísznek, ékességnek tekinti azt, hanem lényegnek, legfőbb dolognak, megmutatta azzal, hogy vallásának alaptörvényévé a szeretetet tette. Megmutatta avval a kijelentésével, hogy az utolsó ítéleten is ezt fogja első sorban számon kérni tőlünk. Akkor majd így fog szólni azokhoz, akik balfelől lesznek: „Távozzatok tőlem, átkozottak az örök tűzre... mert éheztem és nem adtatok ennem, szomjuhoztam és nem adtatok innom, jövevény voltam és be nem fogadtatok engem, mezitelen és be nem fűdöztetek, beteg és a tömlőben voltam és meg nem látogattatok engem.” (Máté 25. 34-41.)

A szeretet tehát a kereszténységnek lényegéhez tartozik. Jelleg, ismertető jel az, mely megkülönböztette a keresztényt a pogánytól, a hívőt a hiteltlentől. Szt. Pál nem habozik ki-mondani, hogy: „Szóljak bár az emberek vagy angyalok nyelvén, ha szeretetem nincs, olyanná

lettem, mint a zengő érc, vagy pengő cimbalom. (Kor. X. 13. 1.)

Mélyen Tisztelt Hölgyeim és Úraim! Nincs semmi, még a modern technika bámulatos vívmányait és felfedezéseit sem véve ki, nincs semmi, ami a világot jobban átalakította volna, mint Krisztusnak a felebaráti szeretetről szóló parancsolata. A pogány világ utálatlaltal és undorral fordult el a nélkülözőktől és szenvedőktől és a szegényektől és betegektől. Közülük a legbölcsebbek, Plátó, Cicero, Horatius, Seneca gyalázatnak tartották a szegénységet és bűnnek az irántuk tanúsított részvétet és szánakozást. A világ Krisztus előtt, még a zsidókat sem véve ki — nem ismerte a betegápoló könyörületet, a kórház és árvaház ismeretlen volt előttünk.

És amin kivirágzott a kereszt tövében a passiflóra, a szeretetnek az isteni virága, fejlődelmek és bölcsészek, harcedzett vitézek és gyöngéd nők, a büszke Scipiók és Fabiusok utódai kitüntetésnek tartották, hogy a szegények szolgái lehettek. Amit a kereszténység a felebaráti szeretet gyakorlásában tett, az az emberiség történetének legszebb lapjaira tartozik. — Az első keresztényekről fel van jegyezve a szentírásban, hogy „nem vala közöttük senki szűkölködő.” (Apost. csel. 4. 3. 4.) Justin, a bölcs és vertanu, minden kérdés nélkül irhatta a római tanácshoz: „A kiknek előbb nem volt kedvesebb, mint a pénz és vagyon, most azt is, amivel bírnak, közre-

## ORSZÁGGYÜLÉS.

## A képviselőház ülése.

Budapest, február 21.

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök: Jelenti, hogy napirend előtt Hock János kért szót. Ő az engedélyt megadhatónak tartotta. Hock János képviselő urat illeti a szó.

Hock János: Bredicianu tegnapi felszólalásának európai háttere is van. (Halljuk! Halljuk!) Ez a felszólalás nem házi használatra készült, hanem a külföldnek szól s összefüggésben van azzal az agitációval, mely egy egész nemzetközi szervezetet vitt a választásra, hogy a választást nemzetközi ellenőrzés alá helyezték.

Hirlapírókat, általuk megfizetett hirdetőket velük rokonszenvező külföldi országból, de leginkább Romániából, hogy ezek konstatálják, mennyire eltiporja a nemzeti kormány a választási szabadságot. Ezzel szemben nekik kötelességük, hogy ez ellen tiltakozzanak és felvilágosítsák a külföldet ezen vádak aljas hazugságairól. (Ugy van.) Amit Bredicianu mondott, az megdöbbentően távol van az igazságtól. (Ugy van.) Koholt adatait beillesztette a rágalmazásnak abba a rendszerébe, melylyel az agitátorok bennünket a külföldön megrálgalmazni iparkodnak. (Ugy van! Zajos helyeslés.) Adatokkal bizonyítja azt a féktelen agitációt, mely a kerületben a magyar állam ellen már hetek óta rendszeresen folyik. Hihetetlen mérveket öltött ez az izgatás, melynek a szegény nép valóságos áldozata. Mert költséget kell tenni a szegény könnyen félrevezethető nép és a belőle élő lelketlen agitátorok között, gonosz ügyvédek között, akik kifosztják ezt a szegény népet s azután az állam rovására írják a maguk gazságait mondván: Ime az állam kifoszt benneteket. (Ugy van! Zajos helyeslés!) De elfog jönni a hazugságok liquidációjának ideje s akkor az a felbőszült nép elsősorban a

lelketlen izgatókat fogja széttépni. (Zajos helyeslés.)

Itt az ideje, hogy végre eltöröljük a nemzetiségi törvényt. (Elnök helyeslés.) A viszonyok ma mások, mint negyven évvel ezelőtt voltak. (Ugy van!) Ma már nemcsak arra kell törekednünk, hogy közjogi állammá fejlődjünk, hanem hogy nemzeti állammá lehessünk. (Elnök éljenzés és taps. Szónokot számosan üdvözlük.)

## Apponyi javaslatai.

Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter: (Halljuk! Halljuk!) T. képviselőház. Van szerencsém két törvényjavaslatot bemutatni. Az egyik az állami elemi népiskolai tanítók illetményeinek szabályozásáról és az állami népiskolák helyi felügyeletéről. A másik a nem állami népiskola jogviszonyairól és a községi és felekezeti néptanítók járandóságairól.

## Munkásbiztosítás.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter: T. Ház! A leghatározottabban visszautasítani kívánom Petőnek azt a teljesen légből kapott állítását, mintha a munkások érdekében tett módosítványokat elleneznék. (Helyeslés.) A t. képviselő ur tagadóan int. En benne pápát nem ismerek el. (Elnök helyeslés.) Az ő állításával szemben ugyanannyit ér az enyém. (Elnök helyeslés.) Hozzá akarom még tenni, hogy a t. képviselőtársam úgy látszik absolute nem érti ezt a kérdést. Tudnia kellene, hogy a gyógyszertárakban olyan minőségű szereket kell tartani, amelyek gyakran rendkívül sokba kerülnek és amelyek használatra talán öt-hat évben egyszer kerülnek, azért mégis kell tartani. Miképp képzelem a képviselő ur, hogy az megtakarítással járhat, ha ezen költséges szerekek egész tárházát kellene mindenütt tartani? Ezt én belátni nem tudom. (Elnök helyeslés.)

Pető Sándor: Indítványozza, hogy a pénztári gyűlésekre küldötteknek két harmadrészt a munkások válaszsák.

Az indítványt a Ház nem fogadja el, valamint elveti a Ház Mezőfi Vilmos indítványát

is, mely azt célozza, hogy a vállalatok tulajdonosai ne lehessenek a pénztárak elnökei.

A százötvenhatodik szakasznál

Mezőfi Vilmos: Helyesnek tartaná, ha a bányamunkásokat is bevonnák a biztosítás körébe. Ily értelmű módosítást nyújt be.

Popovics Sándor államtitkár kijelenti, hogy a bányamunkásokról külön fognak gondoskodni.

Elnök ezután az ülést 10 percre felfüggeszti.

## Szünet után.

Gratz Gusztáv az iparhatósági eljárás revízióját sürgeti.

Pető Sándor indítványozza, hogy az iparhatóság ítélete ellen munkásbiztosítási ügyekben ne 8, hanem 15 napig lehessen felebezn.

Pető módosítását a Ház elfogadta.

Héderváry Lehel felszólalása és módosításának elvetése után a Ház fél 2 órakor részleteiben is megszavazta a javaslatot. Mikor az elnök ezt enunciólta, az egész Ház tomboló lelkesedéssel éljenezte Kossuth Ferencet.

Az ülés a holnapi napirend megállapításával ért véget.

## A tanítók fizetésének rendezése.

Gr. Apponyi Albert kultuszminiszter a képviselőház tegnapi ülésén mutatta be a községi és felekezeti, valamint az állami néptanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatokat.

Eszerint a felekezeti és községi tanítók fizetése az I. és II. lakbérosztályba sorozott helyeken legalább 1200 korona, a III. lakbérosztály helyeken legalább 1100 korona és a többi községekben legalább 1000 korona. Segédtanítóknak, ha kellő engedéllyel működnek legalább évi 800 korona. A lakáspénz az illető lakbérosztály szeriut, vagy 2 tisztességes szoba s a megfelelő mellékhelyiségek, továbbá negyedholdnyi kert. Ahol nincs lakbérosztály, legalább évi 200 korona lakbér. A korpótlék 5 év után 200 kor., 10 év után

bocsátjuk és megosztjuk a szűkölködőkkel. És Julián, a hitehagyott császár szegénnyel kénytelen bevallani, hogy »az istentelen galileusok — így csufolta a keresztényeket — övéik mellett a mieinket is táplálják.«

Hosszas lenne, sőt nemcsak egy szerény előadás, de bármily vasos munka keretében is lehetetlen lenne csak felsorolni is a keresztény felebaráti szeretet bámulatos alkotásait. Elég legyen azért csak azt említeni, hogy amint az üldözések kora véget ért a keresztény szeretet minden egyes szükséglet számára külön intézményeket létesített, külön épületeket emelt: a csecsemők számára lelenházakat, a szülőkől megfosztott gyermekek részére árvaházakat, a betegeknek kórházakat, az utasoknak és idegeneknek hospitiumokat, az elhagyatottaknak menhelyeket, a szűkölködőknek szegényházakat.

Az idők folyamán sok támadás, sok baj, sok veszedelem érte Krisztus egyházát. A külső támadásoknál nagyobb pusztítást okoztak a belső forrongások. De raíndig idejében gondoskodott az Ur Jézus kellő segítségéről. Ha itt-ott a hithidegség fagya el is pusztította a szeretet virágzó ültetvényeit, plántált helyette másokat. A középkorban mikor az egyház jogaiért, autonómiájáért vívott küzdelemben a papok is elvilágiasodtak, támasztotta Isten Szt. Domokost, Szent Erzsébetet, Szent Ferencet és Szent Antalt és velük a jótékonyág hőseinek egész nagy hadseregét, a nép igazi barátait, a kol-

duló szerzeteseket, kik Krisztus szeretetéből szegények lettek a szegényekért. Mikor pedig a hitújítóknak a jócselekedetek felesleges voltáról szóló tanítása következtében kihülni kezdett a szivekben az isteni szeretet tüze, akkor adta Isten a világnak a felebaráti szeretet gyakorlásának utólréhetetlen példaképet Páli Szent Vincét.

Bár magyar földön is száz és száz jótékony intézmény hirdeti Szent Vince nevét s bár itt közöttünk, ebben a városban élt az az áldott lelkű főpap, (B. e. Nogáll püspök), a ki Magyarországon azt mondhatjuk legtöbbet tett, legtöbbet áldozott Szent Vince szellemében, mégis alig ismeri a magyar közönség még itt közöttünk is az igazi emberszeretet e nagy szentjének, Szent Vincének, életét. Ezuttal nem akarok én sem arra vállalkozni, — bár érdemes lenne, — hogy ismertessem az ő életét, de kitűzött tárgyamhoz tartozik, hogy legalább valamennyire jellemezsem az ő alkotásait.

Egy kiváló francia író Coppée Ferenc mondja (Brogie Szent Vince életének ismertetésében 1903.), hogy »Szent Vince ideje óta semmiféle újabb emberbaráti intézményt fel nem mutathatnak.« Nem volt az emberi nyomorúságnak vagy társadalmi bajnak neve, amelyre ő gyógyszerert ne talált volna. Dicsekszenek körülünk emberei, az úgynevezett humanizmus zászlóvivői, a legújabb emberbaráti intézményekkel: az ingyenes éjjeli menedékhelylyel, a munkaközvetítő intézménnyel, a népkönyhával,

az ingyenes levesosztással, a tanoncoktatással és napközi otthonnal, sőt a szabadkőművesek\* de úgy látszik ugyanez áll a mieinkről is, dicsekszenek ezekkel, mint saját találmányukkal és alkotásukkal, pedig — kétszáz esztendővel ezelőtt Szt. Vince mindezt megvalósította. A munka és szegényügy érdekében létesített intézményei nagyrészt vele együtt sirba szálltak s azóta kétszáz évnek kellett eltelnie, hogy azokat a jótékonyág szelleme, bár félfénken és közepes sikerrel, újból életre támassza.

De ez Szent Vince bámulatosan termékeny működésének csak jelentéktelen része volt. Ő, az egyszerű kopottas ruhában járó pap, száz ezrekbe és milliókba kerülő palotákat emelt a gyógyíthatatlan betegeknek, az elmebajosoknak, az árvák és szegények minden képzelhető osztályának, felszedte az utcák kövezetéről az újszülötteket, ápolta a betegeket, vigasztalta a gályarabokat, emellett megreformálta egész Franciaország papságát s megállapította az úgynevezett irgalmas nővér szent családját, melynek önfeláldozó tagjai ma az egész földkerekségén millió számra ápolják a betegeket, nevelik a gyermekeket és gondozzák a szegényeket. Szent Vincéről irt tanulmánya végén méltán mondja Coppée — ez az előbb hitetlen író, — hogy igazi szeretetből fakadó, tartós jellegű jótékonyágot eddig csak a keresztény szellem tudott felmutatni.

(Vége. köv.)

\* Coppée mondja a francia szabadkőművesekről,

ismét 100 kor., 15 év után ismét 100 kor., 20 év után ismét 200 kor., 25 év után ismét 200 kor. és 30 év után ismét 200 kor.; ezek a fizetésbe nem számíthatók. A fentartók a törvény életbelépte után 3 év alatt ezen fizetést kötelesek életbeléptetni.

Az állami tanítók állami tisztviselők s 3 csoportba osztatnak, a lakbérosztály szerint fizetésük.

	I. csoport	II. csoport	III. csoport
Alapfizetés	1200	1100	1000
5 év múlva	1600	1500	1400
10 » »	1800	1700	1600
15 » »	2000	1900	1800
20 » »	2200	2100	2000
25 » »	2400	2300	2200
30 » »	2600	2500	2400

A jelen törvény hatályba léptéig a tanítói szolgálati időt az igényeknek egyenként való megállapításával úgy veszik, mintha az a jelen törvény hatályának tartama alatt telt volna el.

A 3—6 tanítóval bíró népiskolák igazgató-tanítói évi 200 korona, a 7—10 tanítóval bíró iskoláknál 300 korona és a 10-nél többi tanítóval bíró iskoláknál 400 korona igazgatói pótlékban részesülnek.

**A rendelkezési alap titkai** Fővárosi tudósítónk jelenti: A képviselőház zárszámadási bizottsága tegnapi ülésén elhatározta, hogy a legközelebbi ülésén az 1905. és 1906. évben az államvasutaktól a rendelkezési alap céljaira átutalt kétszer 200 ezer korona ügyét fogja vizsgálni és tárgyalás alá venni. Képviselők, kik az erre vonatkozó iratokat látták, azt beszéltek, hogy e pénzt több politikai ujság és ujságíró megvásárlására fordították. Hír szerint az iratokban egyenként vannak felsorolva azok az egyének, akik az alapból a darabant kormánytól pénzt huztak. Sőt beszéltek, hogy az iratok közt hamis nyugták is vannak. Így többek közt egy ismert író és ujságíró nevében valaki 3500 koronát vett fel, holott a nyugtán szereplő író neve nyilván hamisítvány, mert ez mikor a dologról értesült, kijelentette, hogy ő sem a darabant kormánytól, sem más minisztertől pénzt nem kapott, sem fel nem vett. Sőt a feljelentést meg fogja tenni ismeretlen tettesek ellen sikkasztás címén. Az iratok azt is bizonyítják állítólag, hogy Tisza István gróf a magyar államvasutak irodái és dologi kiadásai címén elszámolt 200 ezer koronán kívül még másik 200 ezer koronát költött el, melyről felvilágosítást adni nem hajlandó. A képviselőházban most azt beszéltek, hogy ez a 200 ezer korona az annak idején 3 napig tartott terézvárosi választásra ment el, mikor Hieronymi Károly megválasztását erőltette a Tisza-kabinet.

### Főkapitányi határozat a szombatosok ügyében.

Szerdai számunkban részletesen megemlékeztünk a szombatosok gyülekezetének feloszlásáról. Mit ugyanakkor jeleztünk, hogy a szombatosok nem fognak belenyugodni a feloszlásba, tegnap be is következett.

A szombatosok tegnap a következő beadványt nyújtották be Gerő Armin főkapitányhoz.

Tekintetes Gerő Armin r. főkapitány Urnak!

Nagyvárad.

Alulírottak ezennel jelentjük, hogy Nagyváradon a Kolozsvári-utcán 17 szám alatt min-

den vasárnap, kedden és pénteken este 7—8 óráig és minden szombaton délelőtt 9—11, délután 3—4 óráig istentiszteletet tartunk »Hetednapos adventisták« névvel.

Ez uttal kérjük a tekintetes főkapitány urat, hogy méltóztassék a bejelentést tudomásul venni.

Mély tisztelettel:

Gönczi Sándor,  
Szöke Sándor,  
Lajos Julianna.

E bejelentéssel egyidejűleg érkezett be Kemény Ignác rendőrbiztos jelentése is, melyben a gyülekezet feloszlásáról tesz jelentést.

Az ügyben Gerő Armin főkapitány azonnal meghozta véghatározatát. A főkapitány intézkedésében nem veszi tudomásul a szombatosok bejelentését s egyidejűleg a törvények következménye terhe mellett eltiltotta őket attól, hogy a város területén vallási gyülekezetet tartsanak.

Kemény Ignác rendőrbiztosot pedig felhívta, hogy az adventisták beadványában jelzett illetve a tervbe vett gyülekezetek megtartását ellenőrizze, s azokat esetről esetre akadályozza meg. Az előforduló esetekről mindenkor jelentést vár a főkapitány.

Ez elutasító határozatot a következő indokok alapján hozta meg a főkapitány. Hetednapos adventisták mint felekezet törvényesen elismerve nincs s így istentiszteletet tartására nem jogosult.

A felekezet tanai az alsóbb néposztály megtévesztésére irányulnak, mely ellen a törvények tilalmat szabnak. A felekezet hivatalos folyóirata az »Arató« Hamburgból van deportálva s tartalma nem nyújt semmi biztosítékot arra, hogy a törvény által tiltott állam és nemzet ellenes irányt nem szítja-e.

Legfőképpen okul szolgált a kérelem elutasítására az, hogy a felekezetnek nincs semmiféle alapszabálya, mely belügyminiszterileg jóvá volna hagyva.

A főkapitányi véghatározat ellen az elutasítottak felebbezéssel élhetnek a tanácshoz, addig pedig várhatnak s elmélkedhetnek.

A szombatosokat a feloszlás és a főkapitányi e határozata a legrosszabb időben érintette, mert a jövő hó negyedikére egy pesti mestert vártak A magyarországi nagy szentírás magyarázó (?) március negyediken akart lejönni váradi testvérei közé, hogy hirdesse fanatikus tanait. A rendőrség beleavatkozása folytán a nagy mester ezuttal máshol fogja szerencsétlenné hivatni.

### Levél Belényesből.

A belényesi római katolikus hívek egy régi óhajta vált most valóra. A róm. kath. templomban volt egy kezdetleges orgona, amelyen a legnagyobb művész sem játszhatott tűrhető módon, 1756 óta a sipok bizony elkorhadtak, és jaj volt annak a halandónak, aki csak azért ment a templomba, hogy műérzékét kielégítse. Sédles Elek, az új plebános hamar átlátta az állapotok tarthatatlanságát és Ország Sándor orgonakészítőt lehívta Nagyváradról, hogy tekintve a rendelkezésre álló helyiség rendkívül csekély voltát, adjon véleményt, mit lehet itt csinálni. És Ország Sándor a kicsinyke helyen 1200 forintért csinált egy oly pompás hat változatú orgonát, mely a felmerülő igényeket minden tekintetben kifogástalanul kielégíti. Az istentisztelet rendje, bensősége biztosítva van. Ily kis helyen, valódi művészet kellett hozzá elhelyezni egy ilyen kedves orgo-

nát, melynek mind a hat változata a lehető legnagyobb tökéletességgel van kidolgozva.

Nagy öröme szolgál minden művelt belényesi keresztény embernek, hogy elvégre a parochia közvetlen szomszédságából sikerült elzavarni azt a botrányos népkocsmát, amely mindez ideig mindeneknek botrányára és felháborodására szolgálva, zavarta az isteni tiszteletet.

Annál keservesebb, hogy most meg éppen a román utcában a román gör. keleti parochia közvetlen szomszédságában, a lelkészlak és az iskola közé közvetlen engedélyeztek ilyen népkocsmát, amelynek botrányai még sűrűn fogják foglalkoztatni a hatóságokat, pláne, ha a kocsmáros az istentiszteleti időt figyelmen kívül hagyva abban az időben is mér italt.

A görög kath. püspökség, hogy termékei jobban értékesíthessék, felállított itt egy gazdasági szeszgyárat, amely üzemben van és prost perál. Aki tudja, hogy az az uradalom mennyire meg van terhelve, csak örülhet, hogy jövedelmei fokozódnak. Mert hiszen Radu püspök buzgóan törekszik arra, hogy egyházmegyéje terheit apassza. Az aradi »Tribuna« — azonban, amely folyton meghurcolásokban utazik, egyik számában nem szégyelli Radu püspököt megmarni, amiért éppen szeszgyárat állított. Nos hát ne fájjon a Tribuna teje, az a szeszgyár éppenséggel nem rontja meg a népet, sőt ellenkezőleg munkához szoktatja, és arra, hogy ha már iszik, igyék tisztességes, embernek való italt és nem mérget.

Ugy látszik azonban, hogy a román sajtónak soha senki eleget nem tehet.

Igy járt Radu püspök is.

A budapesti »Lupta« híven az ő nemzeti-ségi programjához, egyre hangoztatja, hogy az állam a felekezeti iskolákat segíyezni köteles.

Radu püspök ki is vitte, hogy az állam a belényesi tanárok fizetését egészítse ki. Az állam ebbe bele is ment. Most aztán elő áll a tisztelt »Lupta« és megtámadja Radut, mint aki eladta a belényesi gimnáziumot, ahelyett hogy a sajátjából fizette volna a tanárokat. És teszi ezt a »Lupta« akkor, mikor jól ismeri Radu püspök évente hozott áldozatait ez intézetért.

De hát a hazai román sajtó nagyon avatatlan kezekben van. Ezek az olcsó mártírgyártás dicsőségeért dolgoznak. Tönkre teszik a kiadókat a részvényeseket, és önmagukat, hogy aztán okuk legyen kiáltani: s Ime a magyarok okai mindennek!

Az ilyen sajtó politikusai aztán ne csudálkozzanak, ha a magyarság nem ad rájuk semmit.

Különben is Radu püspök az ország közéletében sokkal magasabban áll, semhogy őt holmi önképzőköri stilygokorlatok zavarba hozhatnák.

Nagyobb zavarban vannak az itteni kereskedők, akiknek megrendelt portékái a vasuton, hála a hivatali telügyeletnek, rendszeren megdézsmálva érkeznek meg. Több mint három hónapja a nagyvárad-belényesi vonalon a szállítmányok rendszeresen meglópnak. Vég száznak, zsák lisztek, borok, konyakok, rumok, cukrok sőt seprük is eltűnnek s jogorvoslat nincs sehol. Most a kereskedők a kereskedelmiügyi miniszteriumhoz fordultak panaszukkal, hogy a nagyvárad-belényesi vonal jól rőtözni tudó házi tolvajjaival szemben elvégre védelmet rálájanak.

Hát bizony furcsa, nagyon furcsa!

E vonal kezelésénél a közönség számtalan esetben hiában emel panaszt. Azzal torkolják le az embert, hogy ne tessék hangoskodni, mert leszállítjuk az urat! Elvégre miért éppen a mi vonalunk az, ahol mindenkinek minden szabad? ...

Gedeon.

**A SZENT-LÁSZLÓ nyomdában legújabb divatu és legcsinosabb névjegyek, valamint a legszebb bál és esküvői meghívók, ugyssintén mindenféle nyomtatványok jutányos árban készíttetnek a legszebb kivitelben.**

## UJDONSÁGOK.

### Katholikus Liceum

A hideg időjárás arra kényszerítette a Kath. Liceum rendezőségét, hogy a főgimnázium-diszterme helyett előadásait a kir. kath. jogakadémia disztermében tartsa meg, amelyet az igazgató késő örömmel bocsátott a kör rendelkezésére. Itt tartotta meg a kör az első böjti estét, zászlót bontva a szent Vince egyet eszméje mellett.

Lapunk felelős szerkesztője, dr. Vucskics Gyula esperes-plébános tartott előadást »A szegények szolgálja« címmel. Lapunk szerkesztőjéről lévén szó, az előadás méltatásától el kell tekintenünk. Méltatta azonban a beszédet a közönség, melynek szívében az előadó lelkes szavai fogékony talajra találtak. A Szent Vince egyet eszméje most már szétszóródott a keresztény közönség körében s Vucskics beszédje nyomán terjedni, nőni, erősödni fog, egészen a megalakulásig. Az első böjti előadás ezzel erős kézzel nyult be a szociális kérdések megoldásának irányításába s az a viharos taps, amellyel fogadták, reményt nyújt arra, hogy a felvetett eszme minél hamarabb meg fog valósulni. Felelős szerkesztőnk előadását lapunk tárcarovatában közöljük.

A szónoki beszéd előtt Fekete Ferenc joghallgató szavazta el Somló Sándornak »Az apród« című költeményét. Szépen kidolgozva adta elő a költeményt, de a siker egyedül a szavalóé. Somló verse üres szentimentalizmus, unalmasan hosszú lére eresztve, emellett iránya sem megfelelő. Fekete készütsége különb verset kíván.

Befejezésül Belezny Antal vezetése alatt a férfiak adta elő Mosonyinak »Szentelt hantok« című remek szerzeményét. A Belezny vezetése alatt fellépő énekkar mindig csak dicsőséget és elismerést szerez mesterének. Pompás összetanulás, művészi előadás, erő a színezésben jellemezték a tegnapi énekszámot is, amely igazán magas színvonalon állott s a közönség osztatlan elismerésével találkozott.

### Tájékoztató.

Február 24. A Sport Egylet disztornája, a realiskola torna csarnokában, délután 4 órakor.

Március 7. este 6. Kath. liceumi böjti estély a jogakadémia disztermében.

Március 15. A Szacsny-szobor leleplezése.

Március 21. este 6. Kath. liceumi böjti estély a jogakadémia disztermében.

Április 13. Kath. liceum zárünnepélye.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket **hogy úgy hátralékban levő, valamint a jelen negyedre szóló előfizetéseiket mielőbb beküldeni szíveskedjenek**, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

\* **Személyi hír.** Siket Traján, posta és táviró igazgató hivatalos ügyben Debrecenbe utazott.

\* **A pénzügyi bizottság ülése.** Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága ma, február 22 én délután 4 órakor ülést tart, amelyen a következő fontos ügyek kerülnek tárgyalásra:

1. Lukács Odön tanácsnok javaslata a vízmű kibővítési költségeinek miképp leendő fedezése tárgyában.

2. A csatornázási szabályrendelet pénzügyi részének tárgyalása.

3. Lukács Odön tanácsnok javaslata a házadó törvény mikénti módosítása, valamint az

1896. évi XXIII. t. c. hatályának mily módon leendő meghosszabbítása tárgyában.

4. Ugyanannak javaslata a progressiv adózás tárgyában.

5. A nagyvárad alkohollal ellenes munkás egyesület 200 kor. segély megszavazása iránti kérelme.

\* **A színházi szerződés aláírása.** Nagyvárad város színházi bizottsága elhatározta, hogy Somogyi Károly színházigazgatónak a mostani szerződés lejártá után újabb három évre, pályázat mellőzésével átadja a Szigligeti színházat. Ezen határozat alapján a szerződést a színházi bizottság elnöke Somogyival tegnap iratta alá. A szerződés teljesen a régi szövegű, csupán az eddigi egy jótékony előadás helyett évenként kettőt biztosít a városnak s a változott viszonyokhoz képest a szerződötések ideje Virágvasárnap helyett szeptember 1-re van áttéve. A szerződés előbb a színházi bizottság, azután a közgyűlés elé kerül.

\* **48-as népkör gyűlése.** A nagyvárad 48-as népkör ma, pénteken este 6 órakor, a 48-as népkör Szent László-téri (Zsiga-házban) levő helyiségében, a közgyűlést előkészítő választmányi gyűlést tart, melyre a kör tisztviselői és választmányi tagjai ezuton is tisztelettel meghívotnak. Az elnökség.

\* **A tisztiorvosok fegyelmi ügye.** A nyár tolyamán Gerő Armin rendőrfőkapitány jelentést terjesztett a polgármesterhez a közbiztonsági és közegészségügyi szolgálatról s a jelentésben kifejezte, hogy a piaci élelmiszerek, valamint az élelmiszerek árulásával foglalkozó üzletek vizsgálata nem felel meg a követelményeknek, mivel a tisztiorvosok vagy éppen nem, vagy csak úgy ritkán és felületesen teljesítik a vizsgálatokat és az élelmiszerek ellenőrzését. Dr. Baróthy Akos városi főorvos, továbbá dr. Berkovits Miklós, dr. Mayer László és dr. Nemes Aron tisztiorvosok a jelentésnek rájuk vonatkozó részét magukra nézve sérelmesnek találták s együttesen kérték maguk ellen a fegyelmi vizsgálat elrendelését. Ezen kellemetlen ügyben a vizsgálat befejeztetvén, a fegyelmi választmány tegnap délután tartott ülésében hozta meg határozatát. Glac Antal főispán elnöklése alatt jelen voltak: Miskolczy Barna, Frankó Endre, Rádl Ödön, Papp Miklós, Varró Domokos és dr. Istvánffy István előadó. A fegyelmi választmány a vizsgálat adataiból nem látta beigazolva a főkapitány jelentésében foglaltakat, s ítéletében kimondotta, hogy a tisztiorvosok ellen a főkapitányi jelentésben foglalt adatok teljesen valótlanok, alaptalanok s a tisztiorvosok a piaci vizsgálatra és az élelmiszer üzletek ellenőrzésére vonatkozólag kötelességeiket lelkiismeretesen teljesítették. A fegyelmi választmány ítéletét egyhangulag hozta meg. Ezen elsőfokú ítélet ellen, mint értesülünk, a főkapitány felebbezéssel él.

\* **A kötegyáni elüljárók lemondottak.** Kötegyán község elüljárósága a múlt évben egy napon egyszerre lemondott. A lemondást beterveztették az alispánhoz, aki az illetékes nagyszalontai főszolgabírónak adta ki jelentés tétel végett. A nagyszalontai főszolgabíró tegnap tette meg jelentését az alispánhoz. A jelentés szerint az elüljárói tagok azért mondtak le, mert a szabályok szerint rájuk nézve kötelező házasság kihirdetéseket nem akarták teljesíteni. A megtartott elüljárói tagok választásán Seres János kivételével mindnyájan meg lettek választva az előbbi tisztségre a lemondott tagok Seres a választást megfelelteszte. A vizsgálat meg lett indítva annak megállapítása végett, hogy mennyiben alapos az ex-bíró felebbezése.

\* **Miért épült a város háza díszterme?** Miért butorosták be azt a pazar fényes és izlással? Harminckilenc városatyja erre azt a választ adja, hogy azért, hogy legyen a szabadnak nevezett liceum közönségének mit elrongálni. Mert ne tessenek azt gondolni, hogy az u. n. szabad liceum közönsége csupa előkelő hölgyből áll. Éretlen gyerekek, »jogot a népnek« jelvényes suhanok telepsznek a kényelmes ülésekre s hagynak maguk után kiirthatlan nyomokat, amelyeket egyik főhivatalnok tegnap felháborodással konstataált. E nyomok mellett csekélység az, hogy a padokat egyik kedélyes »szabadgondolkodó« szépen kifáragta bicskával. Ha ez az a »kulturális munka«, a melyet a 39 városatyja egy kesergő beadványban felhoz, hát ezt a tüzlő lakatya udvarán is el lehet végezni, nem muszáj a város legszebb termét kikeresni rá. A 39 panaszkodó »örömes meghozandónak« tartja azt az áldozatot, a mely a szabadgondolkodók nyomainak eltakarításával jár. Ha olyan örömet, hát fizessenek örömet ők. Ugy aztán ki lehet adni a termet.

Feljegyzésre érdemes, hogy a 39 aláíró közül 30 zsidó, 13 szabadkőműves és 4 pedig katolikus.

\* **Halálozás.** Özv. Nagy Mihályné szül. Heiczler Maria, élete 50-ik évében szerdán elhunyt. Temetése ma, pénteken délután 3 órakor lesz a Liliom-utca 99. sz. háztól.

\* **Ijeszt az árvíz.** Az egész országban ijeszt az árvíz veszedelme. Különösen a bekövetkezett olvadás, esőzés és havazás miatt. — Nagyvárad is alig kerül el a veszedelmet. A Pece már tegnap erősen megdagadt s lehet, hogy mire e sorok napvilágot látnak, a környék lakosait ismét előnti az ár. Az Adunapatak is derekasan megnőtt s tegnap este eltepte a szállósi legelő egyrészét. — A belügyminiszter tegnap körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben felhívja figyelmüket az árvíz elleni védekezésre. A földművelésügyi miniszter már kiadta rendeletét. Tudatja a belügyminiszter, hogy a csendőrséget utasította, miszerint veszély alkalmával a hatóságok, ármentesítő társulatok működését különösen az élet- és vagyonbiztonság tekintetében támogatás s megkereséseiknek azonnal tegyenek eleget.

\* **Köszönetnyilvánítás.** A margittai róm. kath. iskolák javára 1907. február 10-én rendezett mulatságon felülfizetni szíveskedtek: Dr. Szmrecsányi Pál 40, Lindenmayer Károly 16, Vinkler József, Grócz Béla, dr. Karácsonyi János 10—10, Gróh Ferenc, Zelinka János 5—5, dr. Székely István 4, Hóza János 2 kor. Mely kegyes adományokért ez uton hálás köszönetét tejezi ki az iskolások.

## TÁVIRATOK.

### Wekerlét Bécsbe várják.

**Budapest, február 21.** (Saját tud. táv.) Bécsből jelentik, hogy Wekerle miniszterelnököt e hó 26-ára Bécsbe várják. A két kormányelnök ez alkalommal újra felveszi a kiegyezési tárgyalások fonalát.

### A horvát bán kihallgatáson.

**Budapest, febr. 21.** (Saját tud. táv.) Bécsből jelentik: A király ma délen 1 órakor hosszabb kihallgatáson fogadta Pejacsevich Tivadar horvát bánt. A bán az uralkodónak a horvát folyó ügyekről referált. Az uralkodó megadta legfelső hozzájárulását az előterjesztett javaslatokhoz.

**A tanítók fizetésrendezése**

**Budapest, február 21. (Saját tud. táv.)**  
Hír szerint a közoktatásügyi bizottság holnapi ülésén a tanítók fizetésrendezésétől szóló javaslat előadójaul Bedőházy János képviselőt fogják megválasztani.

**Üldözött irodalmi társaság**

**Budapest, febr. 21. (Saját tud. táv.)**  
Temesvárról küldöttség járt ma Apponyi Albert kultuszminiszternél. A küldöttség szónoka, Stara Szilárd dr. arról panaszkodott a miniszternek, hogy a városi hatóság üldözi az Arany János irodalmi társaságot. A küldöttség egyuttal átnyújtotta a miniszternek a város memorandumát a harmadik egyetemnek Temesvárt leendő felállítására tárgyában. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy a panasz dolgában szigorú vizsgálatot indít. Az egyetem felől kijelentette, hogy annak felállítási helye tekintetében a kormány még midig nem döntött.

**Günther Antal mandátuma.**

**Budapest, február 21. (Saját tud. táv.)**  
Iglórol jelentik, hogy ott a mai napon egyhangulag képviselővé választották Günther Antal igazságügyminisztert. A miniszter fia és veje kíséretében Iglóra utazott, hogy személyesen vegye át a mandátumot. A minisztert választói nagy ovációban részesítették. Günther Antal délután 6 órakor visszautazott Budapestre.

**Lueger állapota.**

**Bécs, február 21. (Saját tud. távirata.)**  
Lueger polgármester állapotában ma nincs változás. Egészsége annyira javult, hogy máától fogva nem adnak ki orvosi jelentést.

**A közigazgatásbizottság ülése.**

**Budapest, február 21. (Saj. Tud. Tá.)**  
A képviselőház közigazgatási bizottsága ma délután Batthyány Tivadar gróf elnöklésével ülést tartott az autonóm magyar vámtarifáról tárgyában. Az ülésen felszólalt Kossuth Ferenc és körülbelül ezeket mondta:

— A kormány azért határozta el magát arra, hogy az autonóm magyar vámtarifát letárgyalatja és törvényerőre emeli, mert az Ausztriával felvett kiegyezési tárgyalások oly hosszú időre nyultak, hogy miatta az országot nem lehetett abba a helyzetbe juttatni, hogy a külállamokkal kötendő szerződéseink becikkelyezve ne legyenek. Kijelenti azonban, hogy a kiegyezési tárgyalások fonalát a két kormány e hó 28-án újra felveszi és megszakítás nélkül folytatja, hogy legkésőbb husvétig befejeztesse. Akár eredményesen, akár a nélkül. A vámtarifát a kiegyezéssel való szoros összefüggése miatt csak általánosságban fogják egyelőre letárgyalni s csak a husvétünnep után fogják a részleteket minden további halogatás nélkül letárgyalni.

A tárgyhoz sokan szólottak, a javaslat előadójaul pedig Földes Bélát választotta meg a bizottság.

**Diákok éhségstrájkja.**

**Budapest, február 21. (Saj. Tud. Tá.)**  
Lembergől jelentik: A letartóztatott rutén egyetemi hallgatók ma reggel megtagadtak minden táplálkozást s kijelentették, hogy addig éheznek, míg szabadon bocsátják őket. Az

ügyész ma reggel megjelent a letartóztatott diákoknál és megmagyarázta nekik, hogy éhezéssel nem fognak célt érni.

**SZÍNHÁZ.****A hét műsora.**

Péntek: A Mult (bemutató.)

Szombat: A Mult.

Vasárnap: Kék asszony.

**Első nagyváradai tejgazdaság.**

Nagyobb uradalmakkal kötött egyezség folytán naponta fejt

**friss tejet**

— mely minőségre minden kezelést felülmul, — házhoz szállít bármily kis mennyiségben is.

Minden megmaradt tejminőségéből technikai uton *kitünő tea vajat* állít elő, melynek minden darabjain a valódiságot a cégjelzés biztosítja.

A tej kitünő minősége és táptartalma minden vidékről beszállított tejet felülmul s a kihordás pontossága minden gazdasszony előnyére szolgál.

Lefölözött, sütésre alkalmas tej literenként 8 fillér. — Nagyobb és állandó vételnél árkedvezmény.

**Író, tejszín, túró, tejföl bármikor kapható.**  
Megrendelés bármely kihordónál, vagy a Menház-utca háta mögött **Grünfeld Áron** lakásán, Liget-utca, 13. sz. a. eszközölhető.

**KÖZGAZDASÁG.****A gazdasági egyesület ülése.**

A biharmegyei gazdasági egyesület igazgató választmánya február hó 21-én délelőtt 10 órakor **Telegdy József** e. alelnök elnöklésével gyűlést tartottak.

Telegdy József a tagok üdvözlésével a gyűlést megnyitván, felhívja a titkárt a tárgyak előterjesztésére.

**Vicinális vasutak a megyében.**

Titkár előadja hogy a kereskedelemügyi miniszter tervbe vette a jövőben létesítendő helyi érdekű vasutak építési programjának megállapítását, felkérte az egyesületet, hogy jelölje meg azon helyi érdekű vasutak irányát, melyeknek mielőbbi kiépítése közgazdasági szempontból különösen indokolt és kívánatos.

Igazgató választmány ezen szempontokat figyelembe véve a következő helyi érdekű, illetve keskeny vágányú vasutakat jelölte ki.

1. Beél, Tenke, Less.
2. Hosszupályi, Konyár, Esztár, Pocsaj, Kismarja, Kereki, Kisszántó, Biharpüspöki.
3. Beél, Menyháza, Rézbánya.
4. Székelyhid, Nagyléta.
5. B. Ujfalu, Bakonyszeg, Dozsa, Zsáka, Darvas, Csökmő, Szeghalom.

6. B.-Ujfalu, Derecske.

7. Szalonta, Geszt, Mezőgyán, Zsadány, Komádi.

8. Középes, Pappfalva, Tóti, Micske, Foklostelek, Sárszeg, Csanálos, Szentjobb, Szalárd, Bihar.

**Egyéb ügyek.**

Földmivelségi miniszter leirata kapcsán a választmány felir a lóhere és lucerna magnak forgalomba hozatalánál szigorú ellenőrzés gyakorlására nehogy arankás magvak kerüljenek piaci eladás alá.

Ugyancsak felir a választmány a földmivelségi miniszterhez, hogy eszközölje ki, miszerint a nagyvárad katonai kincstárnál termelendő korpá egész mennyiségben adassék át a vármegye gazda közönségének.

Biharmegye és Nagyvárad város főispánja értesíti az egyesületet, hogy a Sebes-Kőrös menti községekben rendezendő fűzvesző fonási tanfolyamokon, valamint a készítenő háziiparcikkek beváltására összesen 11400 korona segélyt engedélyez. Igazgató választmány örömmel vette a főispán urnak ezen értesítését.

Biharmegye alispánja a Felső-Derna község hetivásár iránti kérésvényét véleményezés végett az egyesülethez átteszi, igazgató választmány tekintettel azon körülményre, hogy Felső-Dernán levő nagyszámú munkás család élelmi cikkeinek beszerzésére a heti vásárra szükség van, a felső dennai heti vásár engedélyezését javasolja.

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének szervezeti szabályzata értelmében a Biharmegyei Gazdasági Egyesület 8 taggal vesz részt az O. M. G. E. választmányában. Az egylet kiküldöttjeinek **Telegdy József**, **Szunyogh Szabolcs** és **Erős Rezső**nek mandátuma lejárt, a választmány újból megválasztotta az O. M. G. E. választmányába **Telegdy Józsefet** és **Szunyogh Szabolcsot**, míg **Erős Rezső** helyébe, kit a múlt év folyamán az O. M. G. E. választott meg választmányi taggá **Papp Imrét** választotta meg a választmány, miáltal a Biharmegyei Gazd. Egylet most már 4 taggal van képviselve az O. M. G. E. választmányában.

Földmivelségi miniszter a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló törvényt revízió alá óhajtván venni, felkérte az egyesületet, hogy erre vonatkozólag véleményes jelentést terjesszen elő. A legutóbb tartott választmányi gyűlés **Erős Rezső**, **Telegdy József** és **Zathureszky István** urakat kérte fel a nevezett törvény áttanulmányozására és véleményes jelentés tételére.

A kiküldött bizottság, melynek előadói tisztelet **Zathureszky István** kiváló szakértelemmel töltötte be, beterjesztette javaslatát a törvény revíziójára nézve. A választmány a beterjesztett javaslatot magáévá tette s a földművelésügyi miniszternek felterjeszteni határozta. Ezen szakszerű munkálkodásért úgy **Zathureszky István** előadónak, mint a bizottságnak köszönetet mond a választmány.

Igazgató választmány elhatározta, hogy az ősz folyamán Székelyhidon szarvasmarha és ló kiállítás, Mezőtelegden és Gyantán díjazással egybekötött szarvasmarha kiállítás rendez.

A választmány tudomásul vette az elnökségnek azon intézkedését, hogy március hó 2-án B.-Ujfaluban és március hó 5-én Bihar-diószegezen tenyészbika vásárt rendez az egyesület.

Még több apróbb tárgy után a választmány behatóan foglalkozott a vármegye munkás és cseléd viszonyairól, mely után az ülés véget ért.

**A gabonatözsde határideje.**

**Budapest, február 21.**

Buza április	— — —	14.92	—	14.96
Rozs április	— — —	13.58	—	13.60
Tengeri május 1907	— — —	16.30	—	16.40
Repce aug.-ra	— — —	26.50	—	26.70
Zab ápr.-ra	— — —	15.00	—	15.78

## Értéktőzsde.

Budapest, február 21.

Osztrák hitelrészvény	678
Magyar hitelrészvény	796
Leszámitoló bank	506
Rimamurányi	525
Osztrák-m. állam vasutirészvény	670
Közúti vasut	594

## Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsde 1907 február 21-án.

Magyar aranyjárdék 4%	114
Magyar koronajárdék 4%	95.50
Magyar beléti vasuti államkötvény 4%	84.60
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	95.25
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	96
Magyar gyermek sorsjegy-kölesön	202
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölesön	151.50
Osztrák járadék ezüstben	99.20
Osztrák járadék papírban	100.25
Osztrák korona járadék	117.30
Osztrák járadék aranyban	99.30
1860. oszt. államsorsjegyek	155
Osztrák-magyar bankrészvény	157
Magyar hitelbank részvény	17.65
Városi villamosvasut	836.50
Osztrák hitelbank intézeti részvény	686
20 frankos frankos (Napolendor)	687.75
Osztrák-magyar államvasuti részvény	19.08
Német birodalmi márka	117.52
London vista	24107
Páris vista a	95.45
20 márkás arany	23.48

## Nagyváradai hetivásár.

A nagyváradai piacon 1907. február 18. napján tartott vásárbán eladott természetények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta buza 1-ső	13.40	13.20	Kétszeres
buza 11	10.80	10.60	Rozs 10.80 10.60

10.40	Árpa	12.20	12	11.80	Zab	13.60
13.40	132.0	Tengeri	9.40	9.20	Borsó	30
Lencse	36	Bab	18	Köleskása	36	Burgonya
6	100 kiló	lángliszt	26	Zsemlyelisz	24.80	
Fehérkenyérlisz	24.20	Barnakenyérlisz	21			
Széna	fuvarral	5.60	Szalma	fuvarral	1.20	Só
zott szalonna	156	Zsup-szalma	14	Alom-		
szalma	10	1 köbméter	bükkfa	8	Tölgyfa	
8. Cserfa	8	1 kiló	marhahus	I. o.	1.44	kila
marhahus	II. o.	1.36	kiló	marhahus	III. o.	1.28
1 liter ó-bor	1	1 liter uj-bor	80	liter pálinka		
72	1 liter szilvapálinka	1.60	1 liter szesz	2		
1 m. kőso	21.80	1 mm. nyers	faggyu	80		
5 m m. olvaszt.	fag, u	96	1 mm. szappan	52		
1 mm birka	gyapju		1 m m. magyar	gyapju		
1 mm.		hltr. -bor	64	1 hltr. ujbor	38	
1 m. m. mész	1.80	1 mm kemény	faszén			
1 mm. puha	faszén	3.1	hltr. kendermag			

1 hltr. köles	1 hltr. repce		
hltr. dió	38	1 hltr. mogyoró	1 hltr
aszalt szilva	76	1 kg savanyu káposzta	20
1 kg szalonna nyers	1.44	1 kg sertéshús	1.44
1 kg vereshagyma	14	1 kg foghagyma	40
1 kg bors	2.20	1 kg paprika	4.50
1 kg barna kenyér	18	Egy liter kőolaj	44

**Forgalmi kimutatás** 1907 febr. 18-19  
Tiszta buza körülbelül 1100 hltr — Kétszeres buza 400 hltr Rozs 600 hltr Árpa 200 hltr Zab 100 hltr Tengeri 200 hltr burgonya 55 hltr.

A szerkesztésért felelős:  
**Dr. VUCSKICS GYULA.**

## Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

Értesíti a n. érd. izzólámpa körtéket tart raktáron 3 legfeljebb 3.4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb árú kaphatók. **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, ha világos (matt), színes fényképező-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartertől eladásra. Ugyanott kaphatók **nerst-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

**Csillárok, és villamosmotorok eredeti gyári árak mellett**

kaphatók. A villamos mű igazgatósága elvállalja

**villamosvilágítási**

erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávat szépálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

**Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.**

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

## SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám

## Művek

folyóiratok, hírlapok,  
vonalzatok,  
gazdasági nyomtatványok,  
egyházi, községi  
és egyéb  
hivatalos nyomtatványok,  
körlevelek,  
levélborítékok.

## Elvállal és készít:

izléses kivitelben  
mindennemű  
**nyomdai munkákat**  
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

## Levélfek, számlák, falragaszok,

báti meghívók,  
táncrendek, étlapok,  
napotárak,  
palackfeliratok,  
névjegyek,  
**gyászlapok**  
stb. a nyomdai szakba  
vágó nyomtatványok  
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

# VASUTI MENETREND.

Érvényes 1906. évi október 1-től.

Nagyvárad—Budapest						Nagyvárad—Kolozsvár						Püspök-Ladány—Debrecen—Ermihályfalva											
	Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.		Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.		Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	T. v.					
Nagyvárad ind.	4 15	2 38	8 43	11 38	11 09	2 30	Nagyvárad ind.	2 18	2 06	4 10	12 41	7 14	Püspök-Ladány ind.	11 20	6 50	1 24	4 00	2 24	6 05				
B.-Püspöki			8 52	11 47	11 19	2 44	V. Velence	2 26	2 31	4 17	12 48		Debrecen	12 27	6 51	2 50	5 10	3 58	6 45				
Bors				12 05	11 39	3 18	F. V. V. V. V.	2 51	3 04	4 50	1 22	7 31	Ermihályfalva	1 08	7 57	3 47	6 08	4 58					
M. Keresztes				12 17	11 51	3 38	Élesd	3 05	3 23	5 08	1 43	7 44	Ermihályfalva—Debrecen—Püspök-Ladány										
M. Potert				12 29	12 05	4 04	Rév	3 26	3 50	5 38	2 11	8 05	Ermihályfalva ind.	10 43	6 09	8 02	3 14	5 15	9 14				
B. Ujfalu	4 52	3 18	9 21	12 47	12 25	4 34	Brátka		4 14	5 66	2 37		Debrecen	12 07	6 26	8 57	4 16	8 10	10 31				
Sáp				1 01	12 41	4 36	Bucsa		4 36	6 17	2 58		P. Ladány	1 17		9 44	5 03	0 35	11 29				
Báránd	5 39	4 03	10 01	1 45	1 19	6 18	Csucsá	4 16	5 02	6 42	3 23	8 51	Debrecen—Nagy-Léta—Vértés										
P. Ladány	7 32	5 39	11 38	3 49	3 44	7 05	B. Hunyad	4 52	5 49	7 23	4 03	9 21	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	Sz. v.				
Szolnok	8 27	6 34	12 36	5 05	5 10	8 00	Csucsá	5 51	6 59	8 37	5 15	10 18	Debrecen ind.	9 35	4 81	N. Léta-Vértés ind.	5 25	1 05					
Nagy-Káta	9 35	7 50	1 50	6 40	7 10	9 00	Bucsa			9 38	9 06		Sáránd	10 18	5 16	M. Pályi	5 47	1 38					
B. Pest						10 00	Brátka			9 58	9 23		H. Bagos	10 28	5 26	H. Pályi	6 00	1 42					
Budapest—Nagyvárad						Kolozsvár—Nagyvárad						Püspök-Ladány—Debrecen—Ermihályfalva											
	Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.		Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.		Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	T. v.					
Budapest ind.	9 15	2 35	7 25	5 45	9 00	Kolozsvár ind.	11 10	7 18	6 05	5 23	12 59	Püspök-Ladány ind.	11 20	6 50	1 24	4 00	2 24	6 05					
Nagy-Káta	10 20	3 20	8 20	6 40	10 41	B. Hunyad	12 23	8 47	8 04	2 13	12 59	Debrecen	12 27	6 51	2 50	5 10	3 58	6 45					
Szolnok	11 19	4 15	9 37	7 57	11 52	Csucsá	12 55	9 23	8 51	2 44		Ermihályfalva	1 08	7 57	3 47	6 08	4 58						
P. Ladány	12 55	5 45	11 13	11 53	2 09	Bucsa		9 38	9 06			Ermihályfalva—Debrecen—Püspök-Ladány											
Báránd				12 07	2 21	5 11	Brátka		9 58	9 23		Ermihályfalva ind.	10 43	6 09	8 02	3 14	5 15	9 14					
Sáp		6 04		12 24	2 35	5 32	Rév	1 37	10 10	9 42	3 24	Debrecen	12 07	6 26	8 57	4 16	8 10	10 31					
B. Ujfalu	1 33	6 19	11 46	12 46	2 53	6 18	Élesd	1 50	10 27	9 59	3 34	P. Ladány	1 17		9 44	5 03	0 35	11 29					
M. Peterd				1 00	3 05	6 01	M. Telegd	2 03	10 41	10 13	3 45	Debrecen—Nagy-Léta—Vértés											
M. Keresztes				1 14	3 16	6 34	F. V. V. V.	2 26	10 58	10 30		V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	Sz. v.					
Bors				1 28	3 28	6 53	V. Velence	2	11 07	10 39		Debrecen ind.	9 35	4 81	N. Léta-Vértés ind.	5 25	1 05						
B.-Püspöki				1 46	3 34	7 05	Nagyváradra	2 32	11 18	10 37	8 36	4 09	Sáránd	10 18	5 16	M. Pályi	5 47	1 38					
Nagyvárad	2 11	7 07	12 26	1 48	3 44	7 53						H. Bagos	10 28	5 26	H. Pályi	6 00	1 42						
Nagyvárad—Szeged						Szeged—Nagyvárad						Nagyvárad—Arad						Arad—Nagyvárad					
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.		Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.				
Nagyvárad ind.	6 02	10 20	4 45	7 40	Szeged ind.	2 44	3 20	10 52	7 20	N. Várad ind.	6 02	10 20	4 45	7 10	Arad ind.	4 16	5 10	11 25	9				
Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	H.-M. V. V. V.	3 31	4 28	11 34	8 31	Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	Kétegyháza	5 00	6 14	12 34	10				
Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Oroszáza	4 19	5 41	12 22	9 58	Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Csaba	5 48	6 56	1 38	4				
Cséffa	6 44	11 03	5 34	8 09	B. Csaba	5 48	6 56	1 38	4 50	Cséffa	6 44	11 03	5 34	8 09	Gyula	6 10	7 19	2 02	5				
Szalonta	7 08	11 26	6 02	8 53	Gyula	6 12	7 19	2 02	5 26	Szalonta	7 08	11 26	6 02	8 53	Sarkad	6 33	7 40	2 22	5				
Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Sarkad	6 33	7 40	2 22	5 54	Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6				
Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6 11	Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7				
Gyula	7 59	12 18	6 57	10 09	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7 02	Gyula	7 59	12 18	6 57	10 09	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7				
Békés-Csaba	8 25	1 44	7 41	4 49	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7 31	Békés-Csaba	8 25	1 44	7 41	4 49	Less	7 43	9 02	3 33	7				
Oroszáza	9 15	2 40	8 59	5 50	Less	7 43	9 02	3 33	7 56	Oroszáza	9 15	2 40	8 59	5 50	Ósi	7 59	8 19	3 49	8				
H.-M. V. V. V.	10 00	3 27	10 02	7 00	Ósi	7 59	9 16	3 49	8 16	H.-M. V. V. V.	10 00	3 27	10 02	7 00	N. Várad	8 10	9 30	4 00	8				
Szeged	10 45	4 02	10 55	7 55	Nagyvárad	8 10	9 30	4 00	8 31	Szeged	10 45	4 02	10 55	7 55	Arad	12 12	3 29	9 00	6 05				
Szekelyhid—Margitta—Sz. Somlyó						Sz. Somlyó—Margitta—Szekelyhid						Nagyvárad—Ermihályfalva						Ermihályfalva—Nagyvárad					
	V. v.	Sz. v.				Sz. v.	V. v.				V. v.	Sz. v.		Sz. v.		Sz. v.	V. v.						
Szekelyhid ind.	9	46	6	40	Szil. Somlyó ind.	3	18	1	29	Nagyvárad ind.	6	44	4	25	Ermihályfalva ind.	6	14	5	20				
A. Keresztur	10	30	7	22	Sz. Nagyfalva	3	43	2	—	B.-Püspöki	7	10	4	40	Érselind	6	40	6	—				
V. Abrány	10	44	7	35	Ipp	4	—	2	18	Bihar	7	35	5	—	Szekelyhid	7	08	6	48				
Monos-Petri	10	55	7	45	Széplak	4	35	—	55	Paptamási	8	03	5	24	Nagykáglya	7	20	7	08				
Margitta	11	40	8	04	Bályok	4	47	3	08	Gyapoly	8	19	5	37	B. Diószeg	7	33	7	22				
Felső-Abrány	11	54	8	17	Száldobágy	5	01	3	24	B. Diószeg	8	44	5	53	Gyapoly	7	48	7	42				
Száldobágy	12	19	8	37	Felső-Abrány	5	19	3	44	Nagykáglya	8	57	6	05	Paptamási	8	09	6	03				
Bályok	12	37	8	50	Margitta	5	38	4	22	Szekelyhid	9	33	6	28	Bihar	8	27	8	30				
Széplak	1	00	9	12	Monos-Petri	5	48	4	33	Érselind	9	59	6	49	B.-Püspöki	8	52	8	58				
Ipp	1	30	9	40	V. Abrány	5	58	4	44	Ermihályfalva	10	31	7	19	Nagyvárad	9	06	9	11				
Sz. Nagyfalva	1	54	9	59	A. Keresztur	6	11	4	58														
Szil. Somlyó	2	—	10	22	Szekelyhid	6	50	5	39														
Nagyvárad—Gyoma						Gyoma—Nagyvárad						Vésztő—Kötegyán—Hollód						Hollód—Kötegyán—Vésztő					
	V. v.	Sz. v.				V. v.	Sz. v.				V. v.	Sz. v.		Sz. v.		V. v.	Sz. v.						
Nagyvárad ind.	5	47	1	30	Gyoma ind.	3	40	2	30	Vésztő ind.	4	45	5	10	Hollód ind.	4	35	11	—				
Ósi	6	07	1	44	Déva-Ványa	4	37	3	26	Okány	5	07	5	28	Mocsár-Gyanta	4	46	11	12				
Uj-Palota	6	22	1	59	Körös-Ladány	5	13	4	02	Gyanta	5	23	5	43	Rippa	5	02	11	38				
Gyiras	8	40	2	16	Szeghalom	5	40	4	33	Sarkad-Keresztur	5	36	5	52	Tenke	5	24	12	10				
Körös-szeg	7	01	2	35	Vésztő	6	12	5	22	Méhkerék	5	52	6	07	Fekete-Tót	5	44	12	32				
Szakáll	7	39	3	03	Kót	6	38	5	52	Kötegyán	6	—	6	14	Fekete-Bátor	6	06	—	—				
Nagy-Tóti	7	55	3	19	Iráz	6	52	6	07	Kötegyán	6	16	6	31	Árpád	6	16	1	11				
Komádi	8	25	3	45	Komádi	7	10	6	38	Pósa	6	29	6	46	Erdő-Gvarok	6	25	1	21				
Iráz	8	42	4	02	Nagy-Tóti	7	22	6	50	Illye	6	48	6	58	Csegő	6	34	1	31				
Kót	9	14	4	25	Szakáll	7	48	7	23	Csegőd	7	02	7	13	Illye	6	57	1	51				
Vésztő	9	40	5	02	Körös-szeg	8	11	7	47	Erdő-Gyarak	7	12	7	23	Pósa	7	07	2	00				
Szeghalom	10	26	5	45	Gyires	8	33	8	12	Árpád	7	21	7	33	Kötegyán	7	19	2	15				
Körös-Ladány	10	47	6	02	Uj-Palota	8	47	8	27	Fekete-Bátor	7	39	7	54	Kötegyán	7	19	2	15				
Déva-Ványa	11	42	7	00	Ósi	9	03	8	46	Fekete-Tót	7	52	8	09	Méhkerék	8	15	2	50				
Gyoma	12	28	7	44	Nagyvárad	9	20	9	05	Tenke	8	17											

Baros u. 60. sz. a. volt Mandel féle házban)

# 4 szoba,

fürdő szoba s hozzá tartozó mellékhelyiségből álló lakás **1907. január 1-től kiadó**  
Értekezhetni a: *Polgári takarékpénztárnál*  
Kossuth u. 4 sz.

## HIRDETESEK

jutányos árban  
felvétetnek a

## „TISZÁNTÚL”

kiadóhivatalában.

### Pályázati hirdetemény.

A lemondás folytán megürült b. püspöki-i segédjegyzői állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy képzettségüket igazoló okmányokkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket, hivatalomhoz 1907 évi március hó 5-ik napjának déli 12 órájáig annyival inkább adják be, mert a későbbben érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1907 évi március hó 6-ikán d. e. 10 órakor fogom B. püspöki község házában megejteni.

A segédjegyző fizetése állami kiegészítéssel 1000 korona, melyet előleges havi részletekben, a nagyvárad kir. adóhivatal fizet.

A megválasztott segédjegyző köteles állását azonnal elfoglalni.

Nagyvárad, 1907 évi február hó 16.

*dr Havas Elemér,*  
főszolgabíró.

## Meghívás.

A *Nagyvárad Hítelbank Részvénytársaság* 1907. évi február hó 28-án délelőtt 11 órakor az intézet helyiségében

### rendkívüli közgyűlést

tart, a melyre a t. című részvényeseit tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Az alapszabályok 2-ik §-ának módosítása s illetve a részvénytőke leszállítása feletti határozathozatal.

2. Egy igazgatósági tag választása 3 évre.

**Jegyzet.** Az alapszabályok 37. §. értelmében minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg részvényeit a társaság pénztárába, vagy más, a társaság igazgatósága által a hirdeteményben megjelölt pénzintézetnél letenni, hol az őt illető szavazat számát előtűntető és belépti jegyül is szolgáló térítvényvel láttatik el, ugyanez áll a meg-hatalmazottakra is.

## Meghívás

a *Nagyvárad Takarékpénztár Részvénytársaság*

**60-k rendes közgyűlésére,**  
mely **1907. évi február hó 24-én délelőtt 10 órakor,** saját üzlethelyiségében fog megtartani.

### Tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 1906-üzlet év eredményéről.  
2. A felügyelő bizottság jelentése az 1906. évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mérleg megállapítása, valamint a nyereség felosztása iránti határozathozatal.

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmében kilépő 5 napibiztos helyére 5 napibiztos választása 3 évi időtartamra; a lemondás folytán megüresedett 1 napibiztosi tisztség betöltése 2 évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénztárába részvényét, melyet legalább egy hó előtt saját nevére íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol az őt megillető szavazat számát előtűntető térítvényvel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyiségben folyó évi február hó 17-től megkezdődőleg a részvényesek által megtekinthető.

Nagyvárad, 1907 február hó 6-án.

**Sal Ferencz,**

kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok 15. §-a értelmében érvényes határozat hozatalra 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, kik a részvénytőkének legalább egy harmad-részt képviselik

Egy két jó családból való,  
2—3 középiskolát végzett fiu  
fizetéssel felvétetik

## tanulónak

a Szent László nyomdában.

Uj üzlet Uj! üzlet!

## Lukács Nándor butor-raktára

műasztalos-, kárpitos- és diszitő műhelye  
Nagyvárad, Fő-utca 8. sz. Széchenyi szállodá-  
val szemben.

**Állandó raktár:** háló, ebédlő-  
uri szoba és  
szalon berendezések, mindennemű modern styl  
szerint. Vas, réz és hajlitott fa butorok rendki-  
vül nagy választékban.

**Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.**

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

## MAGYAR BANK Részv.-társaság NAGYVÁRADON.

Alapszabályaink 10 §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket hogy az esedékes részleteket pénztárunknál azonnal befizetni sziveskedjenek,  
Nagyvárad, 1907. február hó 14-én.

*Magyar Bank igazgatósága*

### Kivonat az alapszabályokból.

10. §.

A részvények árösszege a jegyzésnél kifizetett 10%-on felül a következők részletekben fizetendő:

a) Az alakuló közgyűléstől számított tíz napalatt 20% azaz részvényenként 40 korona.

b) A többi 10% 1907. évi február hó 5-től kezdődőleg minden hó 5-ik napján esedékes havi 10% os. azaz részvényenként 20 koronányi részletben.

A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesítendőek.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvényjegyzőkkel szemben az esedékesség után 8 nap leletével jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes részvényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság avagy közjegyző közbenjárta nélkül magánaton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 6% késedelmi kamat és a 9-ik §-ban meghatározott átruházási díj és illeték levonása után megmaradó összegre a részvényjegyző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a részvénytársaság tartalékalapjához csatolatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás mellőzésével a részvényjegyzőkön az esedékes részleteket 6% késedelmi kamattal együtt törvényes uton behajthassa.